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Friedrich Kittler (1943–2011)

+ německý literární vědec a teoretik médií,
+ řadí se mezi klasiky dějin mediálních technologií



Friedrich Kittler

filozofie médií



Friedrich Kittler: filozofie médií

reflexe Kittlerova způsobu psaní

Kritik a teoretik Robert Holub tvrdí o Kittlerovu způsobu psaní:
„Kittlerova argumentace „se jeví příliš často jako obskurní či soukromá” [...] Jeho text, 
to je hotová tapiserie leitmotivů, slovních hříček a tajuplných výroků, které jsou občas 
fascinujícím čtením, ale příliš často připomínají spíše volné asociace nežli skutečné 
vědecké pojednání.” Zdroj a více na http://www.iliteratura.cz/Clanek/40201/kittler-friedrich-gramofon-film-typewriter



Friedrich Kittler
filozofie médií reflexe Kittlerova způsobu psaní

Kittler
+ částečně vychází z díla Jacquese Lacana

+ „cílem Kittlerovy argumentace je 
uvědomění, že „jsme mluveni jazykem“, 
dále pochopení, že jazyk není nějaká 
mlhavá entita, ale projevuje se v podobě 
historicky omezených diskursivních 
praktik, a nakonec nahlédnutí, „že tyto 
praktiky jsou přímo závislé na médiích, 
v nichž se dějí“. (David Vichnar dle Jan Lukavec, 
http://www.iliteratura.cz/Clanek/40201/kittler-friedrich-gra
mofon-film-typewriter)



Kittler
+ jeden z prvních, který se začal zabývat softwarem jako kulturní praxí
+ počítač byl pro něj psací stroj, který dovršil proměnu naší kultury způsobenou odklonem 

od psacího písma (srovnej Flusserovu „krizi linearity”)
+ jako příčinu konce monopolu písma a s ním také konce dějin disciplíny, která brala do 

úvahy kultury založené na písemnictví, identifikoval: fonograf, film, psací stroj (a 
následně PC)
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© Horáková, Jana. Úvod do softwarových studií.



+ Lidské bytí se podle Kittlera vyjevuje skrze dominantní systémy označujícího, které je 
posouvají do symbolické roviny a dodávají mu tak smysl. Jestliže tedy dominantním 
systémem označujícího je dnes kód programovacích jazyků, potom lidé, stejně jako 
stroje, jsou předmětem působení tohoto označujícího, jsou tímto kódem programováni. 
(srovnej Flusserovo „programované vidění” a tezi aparát jako programující médium)
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Kód dle Kittlera
+ působí skrytě a uniká naší pozornosti v rovině /kulturního/ nevědomí
+ je součástí každé komunikační technologie, každého média přenosu
+ se mohl objevit až po vynálezu abecedy a sdílí s ní stejný princip reprezentace:

kód i abeceda jsou soubory omezeného množství znaků a reprezentují své označující přibližně v poměru 1:1 (v případě písmen 
odpovídá většinou jedno písmeno jedné hlásce, podobný způsob kódování najdeme i v digitálních médiích)
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Odbočka-> sémiotika + kódy



Jana Horáková píše:„Kittler přirovnává psaní s pomocí vyšších programovacích jazyků ke kodifikaci, neboli šifrování, neboť dochází 
k překladu z jednoho znakového systému, podobného přirozenému jazyku, do nižších programovacích jazyků, vlastních počítačům.”

„Programovací jazyky rozložily monopol přirozeného jazyka a rozrostly se do vlastní nové hierarchie. Tato postmoderní Babylonská 
věž vyrůstá z jednoduchých operačních kódů, jejichž lingvistickou extenzí je ještě hardwarová konfigurace, a přecházejí přes 
asamblér, jehož extenzí je samotný asamblér. Důsledkem jsou rozsáhlé řetězce sobě podobností, ve smyslu definovaném teorií 
fraktálů, které organizují software i hardware každého psaní. Problémem zůstává pouze realizace těchto vrstev, které, stejně jako 
moderní mediální technologie obecně, byly explicitně vymyšleny tak, aby unikly veškeré percepci. Prostě nevíme, co naše psaní 
dělá.“ (Kittler, Friedrich A. There is no software.)
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Mezi jinými teoretiky a teoretičkami také Kittler uvádí nutnost technické a 
mediální gramotnosti:

dle něj je třeba znát alespoň dva softwarové jazyky, abychom mohli něco říct o

„současném stavu kultury”
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Jana Horáková shrnuje Kittlerův vhled:
- Naše kultura prochází digitalizací
- [v]šechny datové toky vyúsťují do stavů

Turingova univerzálního stroje:

- Myšlený koncept z pera Alan M. Turinga (studie  On Computable Numbers with an Application to the Entscheidungsproblem [1936 -1937])
- Touring v něm opisuje teoretický koncept univerzálního výpočetního stroje, (později zvaného Turingův univerzální 
stroj nebo jen Turingův stroj), schopného zpracovat jakýkoli matematicky vyjádřitelný příkaz. 
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Kittler tvrdí, že
„není žádný software“,

je jen binární reprezentace vypálená do čipů.
(Kittler, Friedrich A. There is no software.)



Kittler tvrdí, že
„není žádný software“(Kittler, Friedrich A. There is no software.)

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Manovich je autorem studie
Je jen software (Manovich, Lev. There is only software. Software Takes Command.)



Manovich:Je jen software (Manovich, Lev. There is only software. Software Takes Command.)

+ binární kód není nositelem významu
+ význam v rámci kulturní roviny mu může dodat pouze uživatel
+ digitalita není pro zkušenost běžných uživatelů podstatná, neboť s digitálními objekty 

interagují prostřednictvím softwarových nástrojů
+ softwarové aplikace ovlivňují kulturní produkci (nikoli digitalita sama o sobě)
+ „všechny nové způsoby přístupu, distribuce, analýzy, výroby a manipulace médií jsou způsobeny

softwarem”

© Horáková, Jana. Úvod do softwarových studií.



Jana Horáková shrnuje:

Manovich a Kittler shodně tvrdí, že je potřeba rozšiřovat počítačovou gramotnost
a programátorské dovednosti uživatelů, které jsou nutným předpokladem
pro pochopení a osvojení kultury založené na počítačovém kódu.

© Horáková, Jana. Úvod do softwarových studií.
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Přestože s McLuhanem sdílí mediální apriorismus a myšlenku, že poselstvím je samo 
médium, staví se F. A. Kittler ve své práci Aufschreibesysteme 1800/1900 (1984) 
kriticky k McLuhanovu pojetí médií jako extenzí člověka: principy médií jsou podle 
něj sice historicky odvozeny od konceptů zpracování dat v lidském těle, média jsou 
však autonomní a postupně člověka přerůstají, aby se stala subjektem dějin kultury.

© Jedličková, Alice (ed.). Herbert Marshall McLuhan: Jak rozumět médiím. Extenze člověka. Průvodce po světové literární teorii 20. století. 2012.
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